

Preios de suscripción
En la Capital 2 pesetas al mes.

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Viernes, 20 de Agosto de 1920.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales.
Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Preios de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

Al margen de la vida política

Haciendo de estatuas

Siguen los periódicos dedicando extensas informaciones a la crisis.

Aquí, sobre la mesa, tenemos el correo y se observa que en todos los sectores de la opinión reina una tremenda inquietud y una gran expectación acerca de la crisis.

Cierto es que tanto el señor Bergamín, como el señor Dato, y aún los demás ministros, están jugando a ver quién sabe hacer la estatua y con notable éxito, por cierto, pues cualquier mármol de los que se ostentan en las proximidades del Palacio de Oriente, no estaría más inmóvil, ni más inexpresivo que este Sr. Dato a quien nadie ha conseguido arrancar una declaración que sirva para profetizar lo que sucederá.

A nosotros, francamente, no nos inquietan esas poseses estatuarias. Creemos que es aun pronto para pensar en un Gobierno fuerte y con plena responsabilidad, pues es lo evidente, que a pesar de las melifluas protestas del presidente, siempre echando por delante sus ganas de abandonar el Poder, es lo cierto que no quiere seguir la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo

han sido, porque eso está demostrado, porque si Dato no se interesara tanto por «la salud de la Patria», como claman pomposamente nuestros mandarines al seguir viviendo y mandando, no temeríamos tantas gaitas políticas como templa, ni se preocuparía de entrevistarse con humillación con algunos prohombres que ni creen ni pueden creer en la sinceridad datista.

Y aunque no nos inquieta lo más mínimo todos esos cabildos y conjuras, reconocemos que cuando se ensaya esa impertérrita inmovilidad de estatua de los ministros, se acerca algo decisivo, que algún acontecimiento político se veda y se recata.

Se acerca el momento de comparecer el Gobierno ante las Cortes y es indudable que tiene que oír enérgicas reconvencciones, por su falta de celo y aún de seriedad, que es muy poco serio no haber dado un paso para la solución de pleito tan nacional como el de las tarifas ferroviarias, amparando las maniobras que realizan las compañías madurando un plan, que en su día les permita el logro de sus ambiciones y el triunfo de sus propósitos.

absoluta, es imposible en la tierra; pero, indudablemente puede ser más de lo que es, y para llegar a serlo—sépanlo esos refractarios—, es indispensable el trabajo. Luego el hombre tiene que trabajar.

Mas téngase entendido que todo trabajo o arte, supone un esfuerzo de la inteligencia, y un esfuerzo corporal, o fatiga, y aunque en la vida real desaparece esta distinción que en abstracto se hace, no por eso se deja de dar una grandísima importancia, que somos los primeros en reconocer, a aquellos trabajos en que la obra del entendimiento sobrepaja a la zorporal, pero que al mismo tiempo no se nos oculta tampoco la que tiene toda obra de mano, porque sin el obrero manual, ¿qué podría hacer el intelectual? ¿No son cosas igualmente necesarias? ¿Cabe duda de que los mejores proyectos, los mejores inventos, las más grandes maravillas, quedarían encerradas entonces, en el mezquino recinto de una inteligencia? Mezquino, sí, porque no podría realizar lo que había imaginado, ni traducir en hechos lo que concebía en ideal.

Podremos citar algunos ejemplos a nuestros lectores, que, por desgracia, nos presenta, de lo primero, la historia de nuestra patria. No tenemos más que observar el estado de decadencia en que se encontraba España por los siglos XVII y XVIII. La causa de este estado la encontramos fácilmente, si nos fijamos en que por estas épocas, era una mengua, un desercito, un deshonor, el pertenecer a la clase de comerciantes. Y si esto era así, calcúlese cuál sería la consideración en que se tendría al pobre obrero y al infeliz menestral.

En aquellas fatales épocas, todas las industrias eran miradas con desprecio y desdén, eran objeto de crítica y murmuración, no tenían consideración alguna social; hasta la agricultura había perdido el alto puesto en que la colocaron con sus desvelos los Reyes Católicos, y en fin, como consecuencia de todo lo dicho, baste decir, que sólo aquellos que pasaban la vida en la ociosidad, la holgazanería y el regalo, eran mirados como grandes, honrados y poderosos.

Pues bien, nuestros encargados de velar por los intereses de sus conciudadanos, coinciden con los de aquellas épocas; únicamente, de entonces acá, ha variado el comercio, que generalmente vive y con toda la esplendor y holgura, que los trabajadores corporales y la mayor parte de los intelectuales, viven, para el caso, igualmente desconsiderados

Y. CALVO

Sucinta idea del trabajo

Definiremos el trabajo, diciendo que es toda acción voluntaria de las facultades del hombre; decimos voluntaria, porque aunque es verdad que todos debemos trabajar, nadie, sin embargo, está obligado a ello. Pero ¿qué resultaría en este caso? La penalidad económica, funesta y terrible para el individuo ó el pueblo que la sufre, por haberse hecho responsable.

De esta definición deducimos, que lo mismo cuando analizamos un hecho de percepción exterior, atendiendo, o un hecho de conciencia, reflexionando; que cuando recordamos e imaginamos; que cuando generalizamos y abstraemos; que cuando materialmente traducimos en hechos prácticos todo aquello que nuestra razón discurre, trabajamos, puesto que ponemos en ejercicio nuestras facultades, ora anímicas, ora corporales.

Muchísimos individuos, en el día, se encuentran, enemigos del trabajo, sin darse cuenta que el trabajo es paz del hogar doméstico, es fuente de brota la producción, es la madre de la moralidad, el

alma de la riqueza y el auxiliar más poderoso del bienestar de los pueblos, y sin embargo, como unos benditos se dejan uncir con la cadena de la holgazanería y la ociosidad, que son los gérmenes de todos los vicios, los agentes de la corrupción y de la inmundicia, las causas de la miseria y debilidad de las naciones.

Hace falta luchar mucho y hacer comprender a estos adversarios, que el trabajo noble y dignifica al hombre; que por él se hace superior a los demás animales; que por él se eleva sobre ellos y sujeta a su capricho; que sin el trabajo fuera menos fuerte que el galgo y de menos vista que el águila. El hombre, pues, sólo muestra esta superioridad habiendo puesto en ejercicio sus facultades anímicas y corporales. ¿En qué se diferenciaría del bruto, si peseyendo la sensación y la inteligencia, el sentimiento y la voluntad, no las hubiese puesto en acción? Mas el hombre no es perfecto ni llegará a serlo, porque su perfección vendría a constituir la felicidad, que,



EL SEÑOR
DON PEDRO DIEZ GONZALEZ

ha fallecido en León, el día 20 de Agosto de 1920
A LOS 72 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
D. E. P.

Su afligida esposa, D.^a Filomena González y González; hijo, don Manuel Díez González (industrial de esta plaza); hija política, D.^a Juana González Sánchez; nietos; hermanos, D.^a Paula y D.^a Cayetana Díez González; sobrinos, primos y demás parientes:

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a las EXEQUIAS, mañana sábado, 21 del corriente, a las seis de la tarde, en la iglesia de Santa Marina, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio.

Casa mortuoria: CUBOS, 12.

No se reparten esquelas.

La conducción del cadáver a las seis y media

El lunes, 23 a las diez de la mañana, mi a de Entierro en la iglesia de Santa Marina.

El Ilmo. Sr. Obispo de León, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LEON.—Funeraria Viuda e Hijos de B. Matute

Notaciones De los jardines

La sequía pertinaz ha tornado secas y crujientes las hojas de los árboles. Aquellas verdaderas rumorosas en que siempre evocamos nuestro ánimo la gentil carola de Goethe, alargando la mano para coger las flores que prender en su pecho; los largos paseos de los jardines, bajo el dosel trémulo de la arboleda que tamiza los rayos ardorosos del sol agostero, para que dibujen en la arena una alfombra graciosa; las plazuelas románticas, donde parecen empujar de entre la arboleda faunos y sátiros, en accho de la jovencita que lee con delicia un viejo libro de horas o una novela sentimental y donde unas niñas corren tras las mariposas o elevan a los cielos sus voces stipladas, llorando eufas de mujeres, como en aquel canto ingenuo y doloroso, en que una feble mujercita lamenta que la unieran a un hombre a quien no quería; todos esos aspectos de los jardines, esas escenas propias de los días en que los jardines están en flor, cantan los regatos su canción de cristal, y los árboles entrelazan sus ramas pobladas de ruiseñores, han desaparecido, y cuando la sequía pertinaz ha dorado las copas de los árboles y las hojas caen sobre las paredes y se persiguen empujadas por el viento...

Toda la poesía huye de los jardines. La vida les abandona. Después lucirán las ramas sarmientosas de los árboles, que impulsados por el viento entrecorren y producen un lúgubre chasquido de esqueletos que pendieran de la horca, y en lugar de la evocación a la poesía, del sentido esotérico de la vida, llenan el ánimo de una

des y lúgubres pensamientos asaltan el alma.

Es la época de los románticos suicidios. Ganivet y Larra ríen. Es su risa histórica, loca, de desilusión y de misantropismo el rumor del agua, el agitarse de los ramajes.

La jovencita romántica y sentimental que lee eternamente el añejo libro de horas o la novela, huye de la gloria en que ahora penetra el sol, robando el aspecto de dulzura y el ambiente de laxitud que antes producían los árboles llenos de hojas, colando los rayos del sol.

Un jardín sin flores, sin umbria, es una evocación de la muerte.

Paseando por ellos se infiltra en el alma, la tristeza infinita del vivir.

Por eso las almas poseídas de romanticismo, tienen que huir de esos parques, porque en ellos Ganivet y Larra lanzan su cargada sarcónica y en los débiles espíritus—fortalezas de que fácilmente logran el asalto los pensamientos trágicos— surge el deseo de morir.

J. PINTO MAESTRO

Páginas poéticas

Soneto

Fué un ángel que voló... No planifero su dulce trino y cánico de amores, entonaron los pájaros cantores de la aiba aurora al despertar primero. Preciosa flor, Divino Jardinero, temiendo del estío los ardores, llámote a aquel vergel donde otras flores, cuida, también con singular esmero. Y oyó la voz... y desplegó sus alas... y en raudó vuelo atravesó el espacio, dejando, sin pensar, un nido en duelo, que viéndole subir a regias salas cuajadas de finísimos topacios, de la esperanza vive en este suelo. F. D.

Madrid, 5 agosto de 1920.

Las "ganancias" de una huelga

Más de mes y medio han llevado en huelga los obreros y empleados de la Constructora Naval, del Ferrol.

Paro tan prolongado ha producido efectos desastrosos a los propios trabajadores y a los intereses generales de la ciudad gallega.

El hambre amenszó con sus estragos las vidas de centenares de familias.

Numerosos obreros que deseaban trabajar y el temor a las violencias del sindicalismo les alejaba del taller, emigraron; y han sido los mejores obreros aquellos que han marchado a otros países en busca del trabajo, que la coacción les impedía ejercitar.

En más de un millón de pesetas se calcula lo que el personal español ha dejado de percibir durante el paro.

Y esa falta de salarios y de sueldos ha repercutido rápidamente en los intereses generales del comercio.

Los daños sufridos por éste han sido enormes.

A muchos miles de duros ascienden las mermas sufridas en sus ventas.

Y por lógica consecuencia, el Ayuntamiento ha visto reducir sus ingresos, singularmente el del impuesto de consumos.

Todas estas consecuencias han provocado un movimiento de saludable reacción contra el sindicalismo, que con huegas de esta naturaleza ha llevado a una situación tristemente precaria a centenares de familias.

Lea V.

El Porvenir de León

COMERCIO

Hijos de Prudencio Crecente

= Fernando Merino, 2 y 4.—LEON =

Nota importante.— A causa de las grandes existencias de género que tiene esta Casa, ninguna otra podrá competir con ella en precios. Las existencias en artículos de hilo puro son enormes.

CAMISERIA

Confección de ropas blancas para señora; trajes y cortes para albas; tiras bordadas; corsés y fajas de goma para señoras; capas para acristianar, de piqué y merino; corbatas de señora y caballero; golas y toquillas; medias y calcetines de lana y algodón

LENCERIA

Mantelerías adamasadas irlandesas y cutray; batistas de hilo y retetas; cortinas de colchones y telas para idem; colchas de piqué de colores y blancas; cortinones y visillos; pañuelos de hilo, jaretón y tamaños; camisas interiores, de lana y algodón; chalecos de Bayona de caballero y señora.

ALMACEN DE VINOS

FRANCISCO MIGUEL ALONSO

Avenida del Padre Isla, número 6

Ventas por mayor grandes existencias.—Única casa que dispone de vagones cubas para el transporte más económico de sus vinos. Grandes rebajas de precios para las ventas al contado y en envases del comprador. Condiciones especiales para vagones completos.

Avenida, 6. (Frente al Gobierno civil)

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

AUTO-SALON Ford

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

Agentes exclusivos en la provincia de León

SANTIAGO BLANCH Y C.

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: LEÓN, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Laredo, Ramales, Astorga, Ponferrada y próxima apertura en La Bañeza

CAPITAL... 15.000.000 de ptas.

Desembolsado... 7.500.000

Fondo de reserva 7.500.000

BALANCE EN 1919 376.358.465,52

Para el Sr. Delegado de Hacienda

LOS REPARTOS DE CONSUMOS

Siempre fué el Reparto de Consumos un arma política con la cual se hería despiadadamente a los enemigos: A corregir ese defecto se legisló en R. D. 11 de Septiembre 1918, nuevo procedimiento que interpretándole como se hace, no sólo hiera al enemigo, sino también al funcionario público que sabiendo el sueldo que disfrutaba, y sin tener en cuenta lo mercedado de sus haberes (cada día mayores) se le imponen un gravamen tan lesivo, que merece todo género de recriminaciones.

En algunos Ayuntamientos, como San Andrés del Rabanedo, llega a la enormidad, pues están gravados en un cuatro por ciento del sueldo. Este es personalísimo y no vale protestar, pues el que protesta es injuriado, escarnecido (claro que es injuriado en la taberna, donde escarnecen los cobardes, como el asesino que se vale de la oscuridad para cometer sus fechorías) y decimos que es personalísimo ese gravamen, por que va contra los que se conocen al sueldo que disfrutaban, pues si en realidad fuera general el gravamen del cuatro por ciento, dado el capital de ese Ayuntamiento se podría cubrir todo el presupuesto de consumos de casi toda la provincia, y esto no es exageración ni paradoja, hay que reconocer las riquezas en todos los órdenes, los aprovechamientos que tiene, las industrias fomentadas, el monte que disfruta, las maderas que derrochan, la ganadería que sostiene, el fin una verdadera riqueza, pero una verdadera riqueza que se oculta; cómo? pues sencillamente, todos son parientes; los que están encargados de hacer el reparto no toman parte en él, y únicamente quien no tiene voz ni voto es el que clasifica, y a éste porque es pariente, al

otro porque es hijo, el de más allá porque es primo, se les oculta; algunas veces no pagan contribución y para nivelar el cupo, meten mano al que no puede defenderse, a lo mejor a una viuda que si vive es a fuerza de trabajos y privaciones, se la gravan igual que a un labrador que blasona de tener 15 a 20 mil duros de capital; a un maestro que cobra dos mil pesetas de sueldo se le equipara a quien es notorio recolección 50 cargas de grano, patatas por cientos de arrobas, vino, ganados de todas clases y muchos que algunos veces dejan de cultivar por no poder materialmente atenderlo, dado el mucho terreno que tiene.

Y así se hacen los repartos en el mencionado Ayuntamiento que debiendo pagar un 0.25 a 0.50 por 100 tienen que pagar un cuatro por ciento, y esto debido, por quien corresponde, corregirse; bien está que cada uno trate de pagar lo menos posible, pero no hay derecho a que jueguen los burros y paguen los arrieros. Cuando son las elecciones para compromisos todos tienen capital, todos pagan mucha contribución, furtivo tiene más que mengano, pero para tributar, todos tienen más que ellos, y eso precisamente debía servir de norma para la confección del reparto, el que más contribución pague es el que más capital tiene y es de suponer que será el que más utilidades obtiene, y el que no pague contribución porque tenga amigos o parientes que lo oculten, que se les obligue a pagarla, y cada cual pague lo que deba pagar, pues los maestros quieren pagar lo que en realidad tienen, no quieren deber las migaja que les dan ocultándoles parte del sueldo; lo que quieren es que se haga justicia y, sobre todo, no sufrir cargas ajenas.

CRISTIANO PINTO

Maestro Nacional de San Andrés del Rabanedo.

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor PEDRO GARCIA-Santa Ana, 24

Se necesita

Un obrero aserrador para sierra circular a vapor
Un maquinista para locomotora, vía La Robla.
Un fogonero
Un guardafrontera.
Un maquinista para máquina de extracción.
Abstenganse solicitar e los cargos los que no sean del oficio.
Dirigirse por carta, con referencias, a D. Santiago D. BARNETT, ingeniero director, Hulleras La Espina (León)

Noticias

Necrología

A las once y media de la mañana, tuvo lugar el triste acto de conducir al cementerio los restos mortales del que fue nuestro querido amigo, don José Suárez. Desde mucho antes de dicha hora, las inmediaciones del domicilio del finado, estaban ocupadas por numeroso público, en el que estaban representadas todas las clases sociales y que acudían a tributar a su cadáver, el último homenaje.

A las once y media, se ponía en marcha el fúnebre cortejo.

Presidían el duelo, el excelentísimo señor Conde de Sagasta; don Carlos Merino, don Antonio y don Pantaleón López Robles, don Juan Morros y el arcopreste de la Santa Iglesia Catedral, don José González.

El duelo se despidió en el cementerio.

Al dar cuenta de tan triste ceremonia, reiteramos a sus hijos la expresión de nuestro sentimiento.

A la avanzada edad de 72 años, ha fallecido el señor don Pedro Díez González, confortado con los auxilios espirituales.

Damos nuestro más sentido pésame a su aflijida viuda y a su hijo don Manuel, acuitado industrial de esta paza y excelente amigo nuestro.

Casa de Alarma

Muebles de construcción sólida y camerada a precios económicos.

Plazuela de las Tiendas, 4 y 6 LEON

Minas

D. Joaquín Bernardo del Valle, vecino de Oviedo, solicita la «1.ª Demasia» y la «2.ª a Constantina», en término de Almagariños, Ayuntamiento de Igüeña.

Petición de mano

En breve será pedida la mano de la simpática señorita Constanza, Carmen Fernández para el culto maestro nacional y querido amigo nuestro, D. Máximo González Santasmartas.

Nuestra enhorabuena por adelantado.

De Sociedad

El distinguido y simpático joven Manuel Revuelta Rodríguez, hijo del acaudalado banquero de Boñar, don Malaquías, después de una breve estancia entre nosotros, salió en el correo de anoche para aquella importante villa.

Leve feliz viaje.

Caballerías rescatadas
En Dueñas han sido rescatadas dos caballerías mayores, procedentes de un robo cometido en la provincia de Avila, a D. Lucio Rodríguez.

Huelga resuelta
Debido a las gestiones de las autoridades, ha quedado resuelta la huelga.

Los obreros albañiles aprobaron la fórmula propuesta por el señor Gobernador, dándose con ello por terminado el paro y reanudándose el trabajo en la mayoría de las obras.

Durante esta semana se entrará al trabajo por la tarde, a las dos y media, y a las dos, a partir de la semana próxima.

La botica de albañiles y peones, percibirá 4.000 pesetas con destino a los que estuvieron parados.

Se calculan en 90.000 pesetas los jornales que han dejado de percibir los obreros en los 83 días que han estado parados.

Un joven muerto

Comunican del pueblo de Tardamezar, que estando descargando un revólver a joven de 17 años Félix Bobado Acebo, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma, entrando por el ojo derecho y saliendo por el parietal del mismo lado.

La hemorragia fué grandísima y la vida había perforado toda la masa encefálica.

Al sentir la detonación, la madre de Félix que se encontraba en la cocina depositando la comida, salió al portal, encontrando a su hijo muerto, recostado sobre unas vigas y con la cabeza toda ensangrentada.

El suceso ha causado gran impresión en el pueblo.

CHAUFFEUR

Mecánicos para conducir camiones; sueldo cuatrocientas pesetas.

Despedida

Con objeto de celebrar su despedida de soltero, ayer a mediodía reunió a sus numerosos amigos en íntimo y fraternal banquete, el profesor Veterinario, D. Pedro Pardo Suárez.

La fiesta transcurrió en medio de la mayor animación, pronunciándose elocuente brindis por la prosperidad del nuevo matrimonio.

H. ESMERALDA

Situado en sitio céntrico de la población. Habitaciones espaciosas para familias y personas solas, con luz eléctrica y timbres. Precios económicos se admiten encargos para banquetes. Coches a todos los trenes y de alquiler. Propietario, Felipe Peredo. Calle del Teatro, n.º 23 León. Teléfono número 104.

BANCO HERRERO

OVIEDO LEON CAPITAL, PESETAS: 15.000.000

SUCURSALES EN

Cangas de Onís, Cangas de Tineo, La Felguera, Lugo, Mieres, Ribadesella y Sama de Langreo.

AGENCIAS EN

Bembibre, Benavides de Orvigo, Boñar, Cistierna, Riaño, La Robla, Sahagún, Villablino y Villafranca del Bierzo.

CAJA DE AHORROS... 3 y 1/2 por 100
CUENTAS CORRIENTES... 2 por 100

Próximamente apertura de nuevas Sucursales y Agencias

Estudios técnicos

Oficina dedicada al estudio, redacción de proyectos y ejecución de las obras de saltos de agua, conducción de abastecimientos, canales de riego, ferrocarriles, caminos, puentes, lavaderos de carbón, cables aéreos, instalaciones eléctricas y cuantos trabajos se refieren a la Ingeniería en todas sus ramas

Director: D. Antonino Arriola Sánchez-Chicarro INGENIERO DE MINAS
Reina Victoria, 10 LEON Teléfono, 216

La Reguladora

El lunes 25, a las nueve de la mañana y en el sitio de costumbre, se procederá al reparto de vales para la adquisición de aceite al precio de tasa.

Al mismo tiempo se hace saber, no entregará vales a aquella persona que alegue ocupación de puesto adquirido por niños o de je señales, puesto que esto no justifica otra cosa sino abuso, que el mismo público debe evitar en defensa de su derecho.
León 20 de agosto de 1920.

Vacante

En este 10.º Tercio de la Guardia civil existe una plaza vacante de herrador de primera, que se ha de cubrir por oposición el día 7 del próximo Septiembre.

Las instancias documentadas en forma, pueden dirigirse al señor Coronel Subinspector de dicho Tercio hasta el día 4 del referido Septiembre.

Destino

Ha sido destinado a esta Central de Telefonos Interurbanos, el oficial que lo era de la de Sevilla, D. Luis Ortega Gómez.

ENCUADERNACIONES

DE LUJO Y ECONOMICAS IMPRINTA MODERNA

Nota del día

¡HA LLOVIDO!

¿No querías que lloviera, porque el calor excesivo decoloraba las hojas y hacía pudrir el kilo? Pues el cielo os ha escuchado y ha llovido...

Y es triste en verdad la lluvia que, cayendo tan seguida, entolda el límpido cielo, y el horizonte encendido, por los vivos resplandores del sol, que busca cobijo y descansa a sus esfuerzos, cual cansado peregrino... Se cubrió el cielo de nubes y ha llovido.

Yo, por las viñas, que llueva, lector, en verdad, ansio, porque no tengo cosechas —ni acaparo, infame, el trigo— pero me gusta que llueva muy seguido, muy seguido, por ver pasar a las bellas sorteando los peligros de los charcos, que amenazan desmenuzarse sus zapatitos. ¡Y con qué garbe rehuyen los charcos! ¡Qué de saltitos de palomas, que en las lindes del bosque juntan sus picos y les separan al punto, y luego, otra vez unidos, en persecución constante, juegan inquietos y vivos! Que llueva, Señor, que llueva, muy seguido, muy seguido.

DR. J. EGUIAGARAY MEDICO-CIRUJNO

Consulta exclusiva de cirugía y ginecología, todos los días, de 11 a 1 y de 3 a 5.

ORDOÑO II, Letra C.

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO "PEELE",

GERVANTES, 1 DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE

Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que mas barato vende!

ATENCIÓN
"KAPPEL" Máquina de escribir alemana, no la hay mejor; pida detalles a la Casa Eladio Santos.—Almacén de Música.—LEÓN.

Suceso espantoso
En el tren de Aranjuez, entre las estaciones de Villaverde y Madrid, se ha desarrollado un suceso espantoso.
En Villaverde subieron al tren los hermanos Carlos y Amadeo Incera.
Al poco rato se oyeron tres detonaciones.
Los viajeros tocaron el timbre de alarma y paró el tren.
Se encontraron a uno de los hermanos agonizando y el otro arrojando abundante sangre por el pecho.
El primero falleció casi instantáneamente.
Para atender al otro, aumentó la marcha el tren, con objeto de que le auxiliasen en Madrid.
Cuando se puso su cuerpo en la cama de operaciones falleció.
Se han recogido los documentos que llevaban.
Se ignora quién hizo los disparos.
Algunos viajeros aseguran que montaron estos hermanos en Ciempozuelos y que uno de ellos se abalanzaba a salir del Manicomio.

La fiebre aftosa
Se ha declarado oficialmente la enfermedad infecto-contagiosa denominada «Fiebre aftosa» en las ganaderías de los municipios de Castiella, Prado de la Guzpeña, Renedo de Valdetuejar, Priego, La Vega de Almenara, Valderrueda, Riego de la Vega, Castrofuerte y Jaura.
También se ha declarado oficialmente en la ganadería ovina del Ayuntamiento de Castrofuerte, la enfermedad infecto-contagiosa denominada «Carbunco bacteriano».

¡OJO! Se vende un automóvil marca Europa-Panar, en perfecto estado y a toda prueba, doble faeton, 20 caballos y de forma torpedo.
Para tratar, dirigirse al «choufleur» ELEUTERIO PEREZ, que vive en la P.azuela de San Miguel, núm. 5.—Valladolid.

Astrakán puro
—¿En qué se diferencia una moneda que se tira al aire, de una mujer que se escapa con uno.
—En que la moneda puede salir cara o cruz, y la mujer le sale cara con toda seguridad.

La ex-cupletista Virginia Parales, pasea sus encantos (un poco marchitos ya, pero admirablemente «defendidos») en un magnífico automóvil, por el paseo de coches del Retiro.
Dos tenorios de buen tono, la contemplan desde el andén.
—¡Qué gran figura la de esa mujer!—exclama uno.—Fíjate... Es de una arrogancia encantadora.
El otro hace un gesto de desconfianza, y el primero insiste:
—No lo dudes. Indudablemente, en Virginia hay algo de las cortesanas antiguas.
—¡Ah, ya lo creo! Por lo menos tiene la antigüedad.
FELIPE PÉREZ CAPO

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(D^o NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA (Madrid 20 a las 15'30 t.)

El cadáver de D. Miguel Moya
En el segundo expreso de San Sebastián, que trejo hora y media de retraso, llegó a Madrid el cadáver de don Miguel Moya.
Le acompañaban el Sr. Sacristán y el Dr. Marañón.
En la estación le esperaban las redacciones del «Heraldo de Madrid» y «El Liberal» con todo el personal de administración y talleres.
Fue sacado de la estación en hombros de empleados y transportado a un coche cerrado de pompas fúnebres. Seguirán además de las citadas redacciones, numerosas personalidades políticas y periodísticas.
Iba tras el coche fúnebre un andrujo repeito de coronas, y varios coches.
Fue depositado el cadáver en la redacción de «El Liberal». Sobre el féretro, se ha puesto la bandera de la Asociación de la prensa y está rodeado de hachones.

Dato vendrá a Madrid
El Sr. Dato es esperado en Madrid; vendrá en automóvil de San Sebastián para asistir al entierro del Sr. Moya.
No podrá llegar esta tarde
Dijo el subsecretario de la Presidencia, que a pesar de que era esperado el señor Dato, no podría llegar hasta mañana.

No hay noticias
En la Presidencia nos manifestaron que no había noticias.
Y en Gobernación, que los telegramas que se recibían de provincias acusaban tranquilidad.

Cuándo se solucionará la crisis
Con el ministro interino de la Gobernación, confiamos extensamente acerca de la crisis.
Es criterio unánime que el martes quedará completamente solucionada.
Vuelve a apuntarse la solución que se dió en los primeros momentos.
El señor Bagal al pasará a ocupar la cartera de Gobernación, y a sustituir al señor Bugallal, pasará el Sr. Argüelles.
Cero que habrá otras dimisiones, pues como es sabido, el señor Ruano presentó su dimisión después de haberlo hecho el señor Bergamín, retirándose tan solo mientras se zanjara el incidente.
No hay que decir que la actualidad política y los comentarios siguen girando en torno de este asunto y que se espera

con inquietud que llegue el martes.
Entregando unas insignias
A las doce y media de la mañana, le fueron entregadas al gobernador civil, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, que recientemente le fue concedida.
Los problemas sociales
Aun no ha tenido solución ninguno de los conflictos sociales, que están pendientes.
El entierro de Moya
A las seis de la tarde, tendrá lugar la conducción del cadáver desde la redacción de «El Liberal», hasta la sacral de San Justo.

DEL EXTRANJERO

El comunismo en Berlín.—Preparando una revolución mundial

Berlín.—Un radiograma de Nauen, destinado a la Argentina, dice que Berlín sirve de base de operaciones para la agitación comunista de otros países.

Los propagandistas reunidos en Berlín preparan una revolución mundial.

Casi todos ellos, incluso Lenin, usan seudónimo para despistar a la policía.

La Academia brasileña y los reyes belgas

Río Janeiro.—En la Academia de la Lengua se celebrará una brillante sesión, en honor de los reyes de Bélgica.

Hablarán el director de la facultad de Medicina y don Alfonso Celso.

Los académicos entregarán al rey un diploma, nombrándole su presidente honorario.

Fiestas en el Paraguay

La Asunción.—Continúan las fiestas y manifestaciones populares, en honor del nuevo presidente de la República.

Se celebró una gran revista militar, en la cual tomaron parte 25.000 soldados.

El viaje de George

Londres.—Acompañado de sus hijos salió Lloyd George con su séquito para Lucerna.

La multitud que acudió a despedirlo, le hizo entusiastas demostraciones de cariño.

Una bomba en el Palacio de Justicia

Buenos Aires.—Se agravan las huelgas planteadas en aquella ciudad.

En el Palacio de Justicia ha estallado una bomba que causó grandes destrozos.

Se atribuye el atentado a los elementos terroristas. Sospéchase que en breve

plazo, será declarada la huelga general.

Más detalles
Buenos Aires.—Sábese que la bomba del Palacio de Justicia, fué arrojada como venganza por las condenas dictadas recientemente.
La explosión se produjo en una sala en que estaban reunidos tres magistrados, que milagrosamente resultaron ilesos.
La policía practicó muchas detenciones.

La próxima conferencia

Paris.—El Consejo de la Liga de las Naciones se ha dirigido oficialmente a los Gobiernos de Alemania, Austria, Bulgaria y Hungría, invitándoles a nombrar delegados para que asistan a la Conferencia que ha de reunirse el día 24 del mes próximo en Bruselas.

Reunión en Ginebra

Ginebra.—El Consejo de Estado ha sido informado oficialmente de que el Consejo de la Sociedad de las Naciones se reunirá en Ginebra en sesión plenaria, el día 13 de noviembre, atendiendo los deseos de Wilson.

De Varsovia

Comunicado de Varsovia, que los polacos, obedeciendo a un plan de ataque, dejaron al ejército bolchevique que avanzara a lo largo del Vistula, hasta los puertos exteriores de Varsovia.

Cuando éste se hubo realizado, les hicieron dos acometidas, derrotándolos.

CROUSELLES

Imprenta Moderna.—LEÓN

CONTABLE M. CANO AGU con buenas referencias, se ofrece para dentro o fuera de esta población. En esta imprenta informarán

AGENCIA E. ESTEBANEZ

Reclamaciones a ferrocarriles Información ferroviaria por suscripción Oficina: Paso, núm. 8.—LEÓN

Doctor L. Fernandez Selva Especialista en enfermedades de la piel y genito urinarias. De las Clínicas del Dr. Asúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PARIS LEÓN

El mejor de la población El mejor de la población, atendido por sus propietarios, Alvarez, y Cajide. Servicio emerado en bodas, banquetes y comidas de emargo. Comedores reservados para reuniones familiares. No dejen de visitarle y se convencerán

Sanatorio Quirúrgico de CELESTINO ALVAREZ

3.000 operaciones en 26 años de práctica

Nuevo procedimiento de anestesia general sin los peligros del cloroformo

Cirugía general: Celestino Alvarez
Cirugía general y de las Vías Digestivas (Estómago, Intestinos, Hígado, etc.): Dr. Carlos Fanjul
Enfermedades de la matriz y su cirugía; diatermia, etc.: Dr. Pedro Miñor Rivas

Médico de guardia y radiólogo: Dr. Francisco Martínez, de los Hospitales de París.

El régimen interior de la casa corre a cargo de seis Hermanas de la Caridad.

HABITACIONES de 1.^o, 2.^o y 3.^o
OVIEDO.—Calle de Asturias.—Teléfono, 1.095

BALNEARIO DE CALDAS DE NOCEDO LA VECILLA.—León

Aguas termales bicarbonatado-sódicas, de conocidos resultados en las enfermedades del estómago, intestinales, vías urinarias y aparato respiratorio.
Magnífica instalación hidroterápica. Servicio esmeradísimo en el Hotel del establecimiento, donde el bañista encontrará habitaciones de 1.^o, 2.^o y 3.^o clase, todo a precios muy económicos.
Empieza la temporada en 20 de junio y termina en 1.^o de octubre

VICKERS LTD
Agente exclusivo para esta región
MARIANO MATEO
INGENIERO INDUSTRIAL
Maquinaria industrial y eléctrica
Accesorios y piezas de recambio para todas las industrias.—Herramientas
Motores de todas clases.—Electromotores de cualquier potencia.
ENTREGA INMEDIATA
Turbinas hidráulicas y de vapor
Material completo para minas
Estudios técnicos y proyectos de saltos de agua, centrales eléctricas, transportes por cables aéreos y cintas, fabricas de aglomerados, e ingeniería en general.
PRESUPUESTOS GRATIS
Hasta que se instale la oficina técnica en esta capital, pueden dirigirse los encargos y correspondencia a Bilbao, Marqués del Puerto, núm. 4 o a León, calle Fernando Merino, 10, 2.^o

LA BARATA

TEJIDOS
GÉNERO DE PUNTO
ROPAS DE VARIAS CLASES

Ropas hechas para obreros, señoras y niños.
Y diversidad de artículos a precios cómodos.

Modesto Alonso
Calle de Fernando Merino, n.º 1 y Paloma (esquina)

Fábrica y grandes almacenes
— DE —
MUEBLES
CESAR GAGO
ALFONSO XIII, 35

Telegrama urgente

Según comunican de Londres, para prevenirse de la Encefalitis letárgica, tómese en ayunas y después de las comidas. una taza de infusión de la legítima Manzanilla Leonesa. Exijase esta marca. De venta en Farmacias y Droguerías.

CLINICA DENTAL
ORDOÑO II, 14, piso 2.^o
Establecida con todos los adelantos de la higiene moderna, pone en conocimiento al público que se hacen toda clase de trabajos en cauchú, oro y porcelana.
Extracciones sin dolor. Aparatos de cauchú, desde 5 ptas. el diente.
Dentaduras completas desde 125 pesetas; coronas y piezas de puente desde 25 pesetas en oro de 18 k.
Todos los trabajos de esta casa se garantizan en construcción.

GRAN RESTAURANT NOVELTI DE BAUTISTA RABANAL
COMIDAS A LA CARTA
Especialidad en banquetes y comidas de emargo
CONDÉ LUNA, 15.—LEÓN

COCHE DE ALQUILER
GENARO BEZOS (antiguo cochero del Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler.
Aviso: Calle de Ruiz de Salazar, núm. 24.

TRASPASO
Por no poderla atender, se traspasa una Barbería en muy buenas condiciones; parafornos en esta redacción

CASA LUBÉN

PAÑERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL EN GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Julio 52 y 975—Teléfono 129

Gran Farmacia de Ordoño II

Esmerado servicio farmacéutico.

Productos químicos purísimos. Especialidades extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia y fotografía.

Análisis de minerales, tierras e'c., etc.
Para el servicio de noche, avisar al Jefe

EXCLUSIVA DE VENTA

de los productos químicos, insecticidas y desinfectantes de todas clases de la casa Loglea

COOPER

para Ganadería, Agricultura, Floricultura e Higiene, para matar los insectos y parásitos de los animales y plantas, así como para toda desinfección doméstica o general, la concederá en esta provincia la IMPORTADORA NACIONAL, S. A., Apartado Correos 490, Barcelona, a la persona o entidad que se proponga ser comprador en firme de dichos productos.

La casa ayudará con una intensa campaña de propaganda a la gestión del Concesionario.

Calzados LA IMPERIAL

(ANTIGUA CASA CARNIGER)



Grandes existencias de calzado de todas clases para caballero, señora y niño

SUCURSALES: MADRID, BILBAO, SEVILLA, SAN SEBASTIAN

En León: FERNANDO MERINO, 10 y 11 — Teléfono 185

Casa ELADIO SANTOS

Almacén de música

Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta accesorios para los mismos.
PIANOLA. — Pianos The Aeolian Co, agencia exclusiva.
Auto-pianos de fama mundial y eléctricos Wuritzer, de los Estados Unidos.
Pianos de manubrio, para salones de baile. Agencia exclusiva para el norte de España, de los Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona marca española insuperable
Gramófonos, Pathéfonos, discos de todas marcas. Rollos de música.
Máquinas de escribir, reparaciones, accesorios.
Librería, papelería, objetos de escritorio, de regalo y fantasía, novedades americanas, inglesas y alemanas
Perfumería fina Ventas al contado y plazos Casa central: FERNANDO MERINO 14 — LEÓN
Sucursal: Ordoño II, 9 Depósito: Alfonso XIII, 44 Teléfonos, 174 y 186

Anís Apolo

No necesita recomendarse, su bondad y su finura son : : suficiente garantía : :

FRANCISCO CALZON

JESUS Y MARIA, 17

Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Sierra Pambley, núm. 13.—Teléfono núm. 98.—LEON

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS
INSTALACION MOURLO — GARAJE — CUBO POSTAL — TELEGRÁFICO

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendôme, 9.—PARIS

Capital social	10.000.000
Capital desembolsado	2.500.000
Reservas según balance de 1918	88.200.000
Capital asegurado	88.128.000.000
Primas cobradas en el año 1918	88.818.000
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía	56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León... calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL	15.000.000,00
CAPITAL DESBOLSADO	5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1918, comprendidas los reasegurados	49.937.171,75
FAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1918	90.420.165,92

74.980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Aller y Tejerina (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 15 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Grandes Destilerías a Vapor

- DE -

LARIOS Y COMPAÑIA

VINOS Y COGNACS

Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas

Jimenez-Lamothe

MALAGA